



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办  
昌吉州融媒体中心出版

# 昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2024年12月

24

星期二

甲辰年十一月廿四

总第12157期

今日8版

国内统一刊号CN 65—0010 邮发代号57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱: cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

## 凝心聚力,向着建成教育强州目标奋勇迈进

——新疆教育大会在昌吉州教育系统引发热烈反响

□本报记者 阿依加玛丽·列提甫

12月17日,新疆教育大会在乌鲁木齐召开。大会全面总结新疆教育工作取得的成绩,深入分析形势,明确了当前和今后一个时期教育强州建设重点任务。昌吉州教育系统第一时间组织广大教育工作者认真学习会议精神。大家表示,要深入贯彻落实新疆教育大会精神,锚定教育强州目标,凝心聚力、锐意进取,不断开创教育事业发展新局面,为推进中国式现代化新疆实践贡献教育力量。

大会提出,要牢记习近平总书记嘱托,准确把握教育强国建设的战略定位、使命任务、目标要求和科学规律,深刻领悟认识教育的政治属性、人民属性、战略属性,始终把教育作为事关新疆长治久安的根本性、基础性、长远性工作抓紧抓实,加快建设教育强区。

“这次大会,更加坚定了我们做好教育工作的信心和决心,为我们在新征程上推动昌吉州教育事业高质量发展提供了根本遵循和行动指南。”昌吉州党委教育工委常务副书记、昌吉州教育局党组书记赵吉林表示,全州教育系统将认真学习贯彻这次大会精神,认真落实立德树人根本任务,推进大中小学

思政一体化改革创新,不断提升教育公共服务质量,巩固促进校内教育提质增效,让孩子们享受到更加公平、优质的教育资源。同时,着力打造高水平、高素质的专业化教师队伍,努力办好人民满意的教育,为昌吉州经济高质量发展作出贡献。

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。

“作为一名教师,我肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重任。”认真学习了新疆教育大会精神后,昌吉州第二中学教务处副主任、美术老师赵亚军表示,他将坚持“五育”并举,以学生健康成长作为工作的核心,不断创新教学方式,开展丰富多彩的校园活动,更好地促进学生全面发展。

12月18日,记者走进昌吉市第十小学,阵阵婉转悠扬的乐曲传入耳畔。教室里,一群学生正在吹奏葫芦丝,在音乐律动中享受着艺术的熏陶。

“自2020年9月起,学校在课后服务中开设了葫芦丝、竖笛、口风琴、非洲鼓、尤克里里等特色小课程。”昌吉市第十小学教学副校长马占琴说,学校认真贯彻

新疆教育大会精神,巩固“双减”成果,优化课后服务课程建设,让缤纷多彩的课后服务课程助力学生幸福成长。

昌吉市第十四小学党总支书记仲燕表示,大会催人奋进、令人鼓舞,为学校教育高质量发展指明了方向。作为一名教育工作者,她将全面落实立德树人根本任务,以铸牢中华民族共同体意识为主线,强化思政教育,深化教学改革,树立以德立身、以德立学、以德施教、以德育德的良好精神风貌。

在新疆教育大会上,兵地教育部门与19个援疆省市教育部门签署持续深入推进教育援疆战略合作框架协议。

阜康市第三中学教研室副主任郭小芳作为一名援疆教师,她深感责任重大,对如何用好援疆教育资源,如何促进青少年学生健康发展有了更为清晰的目标。“学校教研室将深入开展教学经验交流活动,通过集体备课、教学研讨等方式,共享教育资源,促进教学理念与方法的相互借鉴与融合,共同提升教学质量。”

“教育科技人才一体推进”“科研成果转化”等大会关键词成为昌吉各职业

院校关注的热点话题。

“学校高度重视科研工作,统筹推进产教融合,协同育人平台,不断实现科研工作新突破。我们围绕自治区重点产业集群打造了7个科研团队,并积极引导教师深度参与企业协同创新,已成功申报新疆工匠、庭州工匠、庭州名师等技能大师11人。”昌吉职业技术学院党委委员、副院长李源源表示,学校将进一步推进产学研用深度融合,积极与区州重点产业、龙头企业开展深度合作,加快布局一批协同创新平台和技术服务中心,为科研成果转化与应用提供更为坚实的支撑,为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州提供坚实人才支撑。

“教师待遇越来越好,教学环境越来越好,我们教育工作者的幸福感、获得感也在不断提升。新疆教育大会为广大教育工作者注入了强大的精神动力,我将再接再厉不断提升自己的教学水平,努力为学生提供更优质的教育服务。”木垒县第三小学王艳梅深有感触地说。

(通讯员梁宏涛、张楼、刘媛、赵阳参与采写)

中国农业品牌目录2024农产品区域公用品牌名单公示

### 昌吉州3个农业品牌入选

本报讯 记者王薇报道:近日,中国农业品牌目录2024农产品区域公用品牌名单公示,昌吉州3个农业品牌入选,分别是木垒羊肉、木垒鹰嘴豆、奇台面粉。

木垒羊肉是2015年登记的全国地理标志农产品,养殖区域在木垒县,羊肉香味浓郁、无膻味、肥瘦适中。

木垒鹰嘴豆享有“黄金豆”的美誉,是优质绿色食品,曾在2019年入选中国农业品牌目录。

奇台县种植小麦历史悠久,曾多次荣获“全国粮食生产先进县标兵”称号,被农业农村部授予“小麦之乡”的殊荣。奇台面粉品质优良,2011年获得农业农村部农产品地理标志登记保护。

近年来,昌吉州深入实施品牌强农战略,围绕雪山果园干果、西域春

牛奶、尼雅葡萄酒等特色产业,着力构建农牧业品牌体系,把培育农业品牌作为提升农产品效益的重要手段,做好“土特产”文章,加快推进品牌化与产业化、市场化、规模化、标准化融合发展,提升农产品质量、效益和竞争力。

截至目前,昌吉州已累计培育33个农牧业区域公用品牌,并入选全国名特优新农产品名录。

“我们将通过线上推广、线下全国推介,引导品牌和企业走优质化、品牌化发展道路,让农业产业形成合力、抱团发展,不断推动区域公用品牌走出新疆、走向全国。”昌吉州农业农村局相关负责人表示。

农产品区域公用品牌是指在一个具有特定自然生态环境、历史人文因素的区域内,由相关组织所有,并由若干农业生产经营者共同使用的农产品品牌。

昌吉州水资源管理中心

### 荣获“全国水利系统先进集体”称号

本报讯 记者王薇、通讯员王超报道:近日,全国水利系统先进集体、先进工作者和劳动模范表彰大会在北京召开。昌吉州水资源管理中心荣获“全国水利系统先进集体”称号,是全疆14个地州市中唯一获此殊荣的集体。

昌吉州水资源管理中心建立全州统一的水资源管理体系,牵头颁布实施全疆首个《昌吉州地下水保护管理条例》,率先出台《昌吉州地下水水位下降整治十条措施》,牵头发布《地下水井电双控计量监控设施运行维护规范》《地表水计量监测设施运行维护规范》两项标准,填补昌吉州近20年水利地方标准空白;在全疆率先完成完成全国领先的“井电双控”电磁流量计计量设施安装,实行水量、电量、水资源费三项比对分析,实现全州机电井精准计量、在线监测、

远程控制和可视化监管;严守水资源开发利用上限,有序有力推进“一乡一策”“一井一策”,地下水水位下降综合治理成效显著;在推进水资源刚性约束管理能力提升、统筹节水型社会建设、加强水利信息化数字赋能方面攻坚克难、创新突破,水资源管理工作走在全国前列。

目前,全州累计创建5个节水型社会建设达标县,达标创建率达71.4%;成功创建全国节水型灌区1个,农田灌溉水有效利用系数达0.662,处全国先进水平;推进工业企业实施全方位节水技术改造,创建节水型企业83家;城市公共供水管网漏损率控制在10%以内,再生水利用率达66.2%;全州水利系统38家单位率先全面完成节水型单位建设,创建公共机构节水型单位378家,节水型居民小区230家,1家公共机构获评国家级能效领跑者称号。

### 昌吉农高区小微企业园新建快递驿站

日收发量超200件

本报讯 记者刘茜、通讯员魏丹、刘怀斌报道:12月6日,在昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称昌吉农高区)的榆泉现代农业产业园小微企业创业园内,昌吉市中通快递公司快递驿站人来人往,快递员专注高效地用扫描枪扫描快递架和快递包裹,将取件码写到包裹上,客户可以依据号码取件。

昌吉农高区规划面积为423平方公里,按功能划分主要分为3个板块:现代农业科技城版块、榆泉现代农业产业园版块、老龙河牛圈子湖现代农业科技示范区版块,每个版块都有科学合理的定位和发展方向。其中,榆泉现代农业产业园小微企业创业园是农业产业化龙头企业的“梦工厂”,引进培育了55家企业,

常驻工作人员约2000人,因缺少电商快递配送站点,给园区企业员工收寄快递带来极大不便。

昌吉农高区积极与昌吉市物流快递企业对接,邀请物流快递企业负责人实地考察、座谈交流。经磋商,昌吉农高区与昌吉市中通快递公司达成合作意向,由中通快递公司在小微企业创业园新建一个快递驿站,开展快递服务,解决了园区企业和员工收寄快递难题。

“以前寄快递,得去8公里外的昌吉市榆树沟镇邮政网点办理,来回就是16公里,既费时又不方便。现在在厂门口,顺手就把快递寄了。”新疆鑫万控电气成套设备有限公司负责人张汉雷说。

据统计,该驿站自今年11月底投运以来,每天收发快递超200件。

导读

### 醉美最近是昌吉

——昌吉州全力建设中国式现代化新疆实践典范地州系列报道之五

— 02版 —

### 锚定现代化 改革再深化

墙板自发热、“日光浴”加温、APP里种菜

## 智慧温室大棚成为农民“聚宝棚”

□本报记者 王薇 通讯员 马建奎

12月6日,位于昌吉国家农业高新技术产业示范区的中国农业科学院西部农业研究中心温室基地里,一棚棚水果黄瓜生机勃勃,棚架上爬满秧藤,绿油油的菜叶上挂着水珠,朵朵小黄花娇艳欲滴,菜农们正忙着采摘。

“温棚通过太阳能集热板采暖、自发热墙板补温,黄瓜还能享受‘日光浴’……这里好比一个‘聚宝棚’。”站在黄瓜地垄间,甘肃瑞盈热力有限公司市场经理明亮笑着说。

温棚顶部的一排黑色面板,引起了记者的注意。

明亮说:“这是我们公司研发的太阳能集热板采暖装置。太阳能集热板主要利用太阳光辐射吸收热量,不用燃煤,不用安装电暖器,就能满足植物生长所需的温度,还能减少碳排放,使用寿命在15年以上。”

“连接在太阳能集热板后面的白色铁罐有什么作用?”记者问道。

“太阳能集热板吸收阳光给铁罐里的水加温,再通过输水管道把大铁罐里的热水输送到地下60厘米处的暖管中,让土壤进行主动式蓄热。这样可以提高土壤温度,保证一定的棚温,即使在寒冷的冬天,温棚白天的温度也能达到25摄氏度左右,夜间也能保持在15摄氏度左右。”明亮指着白色铁罐说。

一缕缕阳光透过棚膜照射进来,记者顺手摸向大棚后墙,红砖墙面热乎乎的。明亮告诉记者:“这是加厚蓄热保温墙体,白天有阳光的时候,墙体吸热、储热,晚上气温下降,墙体就变成‘取暖器’给大棚散热、保温。”

说话间,明亮拿出手机说:“你看,打开智慧大棚太阳能供暖控制平台,室内外、土壤上下、太阳能集热板的温度一目了然,还能远程启动和关闭太阳能集热板。后期我们还将增加卷帘、排风、补光、浇水、气象和土壤监测等功能,让‘云端’种菜变为现实。”

记者留意到,在一行行黄瓜植株上方,安装着3排LED补光灯,像是为小黄瓜撑起的一顶顶“伞”。

中国农科院西部农业研究中心绿洲节水与戈壁生态农业创新团队执行首席、研究员马月虹拉下电动卷帘,打开开关,LED补光灯就齐刷刷亮了起来,为温棚打上了一层红色“滤镜”。

“在冬季连续雨雪的天气,LED补光灯能够为作物提供光合作用所需的光照,其本质是通过光质的调节,达到促进植物生长、提高产量的目的。”马月虹说。

除了良好的保温作用,在节能方面,太阳能集热板采暖系统也有着传统水电暖系统无可比拟的优点。

“种植水果黄瓜一个生产季是3个月,这套系统用电量很低,普通照明电就可以满足温室生产需要,3个月的电费仅130元。”马月虹说。

据介绍,今年昌吉州农业农村局在全州推广设施农业清洁能源替代新模

式,目前有9座智慧温棚正在建设中。

“温棚用上太阳能储热供热技术、墙体加厚蓄热保温、LED补光技术,黄瓜采摘期提前了10天,增产8%,一季就能多挣近1万元。这套新模式将在昌吉州设施农业发展中起到示范和引领作用。”马月虹说。

马月虹在田垄旁给记者算了一笔账,种植水果黄瓜使用太阳能供暖成本每亩约1500元,使用煤碳供暖成本每亩1400元,两种方式成本相当;一年种两茬果蔬,一轮育苗,一座面积647平方米的温棚全年生产效益约2.79万元,增收效果可观。

昌吉州农牧业推广中心党支部书记贾文明说:“智慧温室大棚能够显著降低对传统能源的依赖,减少煤炭、石油等化石燃料的使用,从而降低温室气体排放和污染物排放,有助于缓解区域性的空气污染问题,促进全州农业生产的现代化和智能化,提高农业资源的利用效率,助力实现低碳农业。”

昌吉州“凝聚改革共识 激发奋进力量”基层理论宣讲大赛(决赛)暨宣讲品牌展示活动圆满落幕

## 以“小切口”讲解“大主题” 以“小故事”讲清“大道理”

本报讯 记者高云哲报道:12月20日,由昌吉州党委宣传部主办、昌吉州融媒体中心协办的“凝聚改革共识 激发奋进力量”昌吉州基层理论宣讲大赛(决赛)暨宣讲品牌展示活动圆满落幕。昌吉州各县市(园区)和州直各部门、单位经过层层选拔的12位(组)选手参加了大赛。州人大常委会副主任李向东、州政协副主席任建品等领导为金牌宣讲员、优秀宣讲员颁发荣誉证书。

12位(组)宣讲员围绕习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,通过图文、音频、视频等方式,用通俗的语言、鲜活的案例,以情景演绎、曲艺等多种方式声情并茂讲述身边人、身边事,谈改革、谈发展、谈变化,以“小切口”讲解“大主题”,以“小故事”讲清“大道理”,将“书面语”变成“百姓话”,充分展示了昌吉州广大干部群众锚定目标、狠抓落实,坚定不移推动高质量发展的生动实践。

“你们永远是人民群众信任和爱戴的人民警察!永远是那浩瀚无垠、璀璨星河里最美最亮的那颗星!”来自昌吉市公安局的“金盾”宣讲队宣讲的《最美

的星》,以母亲和妻子与英勇牺牲的公安特警、交警隔着时空长廊对话的独特视角进行宣讲演绎,讲述了公安民警永葆使命和忠诚、为党和人民牺牲一切的感人故事,引得现场观众热泪滚滚,热烈的掌声不时响彻演播厅。“看现在,柏油马路宽又广,通到咱的家门边,医保养老啥都有,免费体检保健康……”来自阜康市溢泥泉子镇街北中心村的宣讲员丁文健以“琴书、坠子、大鼓书”为主要表现形式的曲艺宣讲节奏明快,宣讲词更是朴实无华接地气。在昌吉市阿什里乡宣讲员加尔肯别克自编自演的冬不拉弹唱《继往开来谱新篇 凝心聚力向未来》歌声中,宣讲活动告一段落。

经过现场评审老师仔细斟酌、细心考量,以宣讲内容、语言表达、精神面貌、宣讲效果等为考评标准,最终评选出5位(组)金牌宣讲员和7位(组)优秀宣讲员。

现场,自治区党委讲师团领导和昌吉州有关部门负责人还为奇台县“奇声嘹亮”宣讲队、吉木萨尔县“北庭之声”基层理论宣讲队等10支品牌宣讲队伍授旗。

“一个个感人肺腑的故事让我非常

感动。我将以这些故事激励自己、感染他人,更加努力工作,为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州贡献力量。”观众王飞鹏说。

“参加宣讲大赛我收获很多,从其

他选手身上学习到了很多知识,今后我将收集更多真实、感人的医保故事和最新的医保政策,向广大群众进行宣讲推广。”来自昌吉州医疗保障局的宣讲员齐皓楠说。

### 获奖宣讲员及品牌宣讲队伍名单

5位(组)金牌宣讲员:

昌吉市“金盾”宣讲队  
阜康市一闫培培  
昌吉州党委教育工委、教育局一陈蕊  
昌吉州医疗保障局一齐皓楠  
阜康市一丁文健

7位(组)优秀宣讲员:

昌吉州检察院一李静  
昌吉州退役军人事务局一王晓  
木垒县“马背”宣讲队  
昌吉州交通运输局一徐子惠  
奇台县一张文萱  
玛纳斯县一麦立克扎提  
吉木萨尔县一李均磊

10支品牌宣讲队伍:

1.木垒县“马背”宣讲队  
2.奇台县“奇声嘹亮”宣讲队  
3.吉木萨尔县“北庭之声”基层理论宣讲队  
4.阜康市“瑶池”宣讲队  
5.昌吉市“昌骏骏”宣讲团  
6.呼图壁县“理响呼河”宣讲团  
7.玛纳斯县“玛河之声”宣讲队  
8.新疆准东经济技术开发区“红石榴”宣讲队  
9.昌吉国家高新技术产业开发区“火炬”宣讲队  
10.新疆昌吉国家农业高新技术产业示范区“科技强农”宣讲队

□本报地址:昌吉市南公园西路129号传媒大厦  
□邮编:831100 □本期定价:1.1元

□广告经营许可证:昌工商广字6523004000001  
□承印单位:新疆金版印务有限公司 □地址:昌吉市北京南路82号

□广告热线:0994-2343036 2342069  
□发行热线:0994-2322362

□编辑/海映雯 □版式/张程程 □审校/樊莉莉